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Tirpumo lentelé

Jomai | g+ INa*|NHj|K*|Li*| Ag® |Mg?*|Ca®"|Ba®"|Zn*" |Cu?" [Ni**|Pb** |Sn?t |Fe?t | Fe3* | A1
Br t t |t | t]t n t t t t t t | m | r t t t
CH3CO00 | ¢ t| t | t]¢t]| m t t t t t t t r t n | t
2,
COj3 €O, t t t |t m m n n n n n n r n r r
m
(& t t |t | t]t n t t t t t t | m | r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t |t]|t] n t t | ot |t C:I t | n | m/| ¢t | - |t
NO; t t |t | t]t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t |t Ag,0 n m t n n n n n n n n
t n
POi_ t t t t m n n n n n n n n n n n n
§2- m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ 50, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SOy t t| t | t]|]t| m t m | n t t t | n t t t t
22—
SlO3 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), briikSnys
rodo, kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniuy grupiu elementy elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| 1A 1A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N o F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2,4 2,8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te | Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6

6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metalu itampu eilé

Li| K |Ba|Ca|Na Mg| Al | Ti |[Mn|{Zn|Cr |Fe |Co|Ni|Sn|Pb|H; | Cu|Ag| Pt|Au
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| dalis
1. Kuriuo atveju, supylus tirpalus, iSkris baltos spalvos nuosedos?
A K;SO4(aq) ir Ba(NOs)s(aq).
B FeCl3(aq) ir NaOH(aq).
C AgNOs(aq) ir Nal(aq).
D CuSO4(aq) ir KOH(aq).

2. Kurj reagenta naudotumeéte, noréedami jrodyti, kad vynuogese esanti gliukoze yra ir aldehidas,
ir polihidroksilis alkoholis?

A AgO (amoniakinis tirpalas).
B Cu(OH)..

C L.

D CuO.

3. Kieta medziaga yra kali', laidi elektros srovei, neskaidri ir blizgi. Si medZiaga yra:

A natrio chloridas;

B grafitas;
C varis;
D jodas.
4. Kurioje eiluteje pateiktas chemiskai inertinio atomo elektrony iSsidéstymas lygmenyse?
A 238,82
B 282
Cc 22
D 2.
5. Kuriy dujy turéty buti pripildyta kolba, kad atliekant paveikslélyje pavaizduota
bandyma joje tryksty” rausvos spalvos fontanas?
A H..
B CO..
MetiloranZinis C NHs.
H,0 D HCL

6. Kuriame junginyje yra ir kovalentinis polinis, ir kovalentinis nepolinis rysiai?

A CO,.

B H,O.

C H;0..

D NH,CIL

7. Kokioje CO;, masg¢je yra 1,204-10* deguonies atomy?

A 044¢.

B 4,40¢g.

C 1,76¢.

D 17,60 ¢g.

! kali — xoBKoe — kowalna
? tryksty — uTo6bI Xy1ecTana (6ua cTpyeit) — wytryskat

4 NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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8. Kuriuo atveju sumaisius tirpalus nevyks chemine reakcija?

Cly(aq) Bra(aq) Cla(aq) Bra(aq)

. ° l
KBr(aq) KlI(aq) Allz(aq) MgClz(aq)

9. Kuriame Lietuvos mieste yra gamykla, pramoniniu budu gaminanti amoniaka?

A Akmengje.

B Kedainiuose.
C Jonavoje.

D Mazeikiuose.

10. Kuri rugstis yra naudojama laboratorijoje HCI dujoms iS kieto NaCl gauti?

A H,SO..

B HNO:a.

C CH;COOH.
D HF.

11. Kuriuose dviejuose mégintuveliuose jvykus reakcijoms susidarys mélynos spalvos tirpalai?

koncentruota praskiesta praskiesta koncentruota
HNf3 Hiil stf4 H>SO,
I 11 11 v

Cu
A TirlIL
B IIirIIlL
Cc IIirlIV.
D IirlV.

12. Medziaga vartojama keraminiams indams gaminti ir skrandzio rugStingumui mazinti. Ja
gimnastai i$sitrina' rankas, kad sugerty drégme. Si medziaga yra:

fa\n A MgO;
== B CaO;
: ﬁ C CaSO,2H,0;
D

n n Ca(OH)z
[%\ LA 1L \

! i¥sitrina — BEITHpaeTCs — Sciera sig

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 5
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13. Pateikta kitimy seka: Al(OH); X,z Y, Al(OH); . MedZiagos X ir Y yra:
X Y
A Na,SO4 KOH
B KNOs3 NaOH
C KClI Cu(OH),
D HCl NaOH

14. Lietuvoje paplitusi uoliena — klintis' yra naudojama cemento ir kalkiy gamybai. Daugiausia
klintyse yra:

A CaO;

B CaCOg;
C Ca(OH)z;
D CaSO..

15. Kuris i$ nurodyty metaly pramone¢je gaunamas tik elektrolizes budu?

s A Fe.
1 B Na.
C Cu
BJ D Zn
Katodas Katodas
Plieninis gaubtas Plieninis gaubtas

Anodas

16. Kuri hidroksidg galima gauti atitinkama metalg veikiant vandeniu?

A Ca(OH),.

B Cu(OH),.

C ZD(OH)2

D Ni(OH)..

17. Kuri medZiaga netinka pastoviam vandens kietumui® $alinti?

A Na3PO4.

B N32CO3.

C Ca(OH)z.

D KsPO..

18. Jei 1§ alkany molekuliy atimtume po viena vandenilio atoma, gautume atomy grupes,
vadinamas alkilais. Alkily bendroji formulé yra:

A CnHZn +2
B CnHZn +1
C CnH2n

D CnHZn—l

! klintis — u3BecTHSK — wapien
? pastoviam vandens kietumui — mocTOSIHHOI skecTKOCTH Bozbl — stalej (nieweglanowej) twardosci wody

6 NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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19. Kurioje poroje abu junginiai turi tokig pac¢iag molekuling formule?

oie
B CH3—CH2—CH3 ir CH3—CH=CH2
C CH;-COOH ir CH3-CHO
D

CH3—CO—CH3 ir CH3—CH2—CHO

20. Turime propano ir propeno dujy misinj. Kaip biity galima i§ $io misinio atskirti' gryna

propana?

A Praleidus pro kalkinj vandenj.

B Praleidus pro sidabro oksido amoniakini tirpala.
C Praleidus pro kalio permanganato tirpala.

D Dujy miSinj padegus.

21. Redukuojant aldehidus galima gauti:

A antrinius alkoholius;
B pirminius alkoholius;
C karboksiriigstis;

D ketonus.

22. Kuris 1S pateiktyjy aminy yra pirminis aminas?
T
A B

@)/ NH»

@/N(CH3)2
CH;
NHC,H5s
o OO o 7

23. Kiek skirtingy junginiy pavaizduota Siomis formulémis?

H2C = C—CH3 CH}-C—CH3
| H,C = CH-CH,—~CHj I
CH; CH,
H3C\ /H H\ /H H3C\ /CH3
): B C\ B C\ F/C N C\
H CH; H CH,—CHj; H

o0 w>»
AW

" atskirti — ornenuts — oddzielié, rozpoznaé

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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24, Kuris i$ nurodytyjy procesy néra cheminis procesas?

Naftos produkty krekingas.
Naftos distiliavimas.
Gliukozes fermentacija.
Riebaly hidrolize.

OO w>

25. Angliavandenilis, kuris neblukina vandeniniy bromo Br; ir kalio permanganato KMnOQOy
tirpaly, gali prijungti vandenilj bei dalyvauti pavadavimo reakcijose, yra:

A (O
B CH2 = CHz;
C CH4;

D CH2=CH@.

26. Kuris 1S Siy junginiy kambario temperaturoje yra skystis?

A CHe.
B CH;NH,.
C HCHO.
D CsHe.
27. Kuri formulé yra nukleotido?
O
A I B NH,
H\ /C CH; N p
N |
| C
/C\ o/ \N
9) N
i
HO-P-O-CH,
|
oH \H H
H H
OH OH
C D
0]
I OH
HO-P-O-CH,
|
o \H H
H
H
OH OH

8 NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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28. Kuri i§ nurodyty medziagy kambario temperatiiroje tirpsta vandenyje neribotais kiekiais'?

OPTIMA

—fge

CUKRUS

CUKURS

SUHEUR
™

29. Karboksirugstis, kuri gali dalyvauti sidabrinio veidrodzio reakcijoje, yra:

/O
' O

NOH 0
Y
B CH3—(CH2)7—CH=CH—(CH2)7—C\
/o OH
C H-C
N
OH
o)
7
D CHs:C
N
OH

30. Valant nutekamuosius vandenis, turinius organiniy medZiagy, biologinio valymo metu
iSsiskiria dujos. Kai kuriose vandens valymo stotyse Sias dujas naudoja kaip kura. Sios dujos

yra:

A azotas;

B amoniakas;

C metanas;

D anglies dioksidas.

! neribotais kiekiais — B HeorpaHHUYEHHBIX KOTHUECTBAX — W nieograniczonych ilosciach

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 9
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Il dalis
1 klausimas. Laboratorijoje mokiniams buvo demonstruojamas bandymas, kurio schema pateikta
paveiksle:
HCl(aq)
7 ()

1.1.

1.2.

1.3.

y l
. ; o CUSO{
"'_#J& konc. H,SO, Hol
1

Nurodykite, kaip reikéty keisti vieng bandymo salyga 1-ame meégintuvelyje, siekiant, kad
reakcija tarp cinko Zn ir druskos rugsties HCI vykty greiciau.

( 1 taskas )

Paaiskinkite, kokiu tikslu vandenilio H; dujos praleidziamos per 2-ame ir 3-ame mégintu-
veliuose esancius skyscius.

__________________________________________________________________________________________

(1 taskas)

1.4. Cilindre vyksta reakcija: HpS(, 1) + CuSO4(i 1) — CuS(i 1) + HxSO«( 1)

I pateiktaja reakcijos lygti iraSykite medziagy agregatines busenas.
(1 taskas)

' vamzdelyje — B Tpy6Ke — W rurce

10
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2 klausimas. Patelktame grafike pavaizduotas kai kuriy cheminiy elementy santykinis papli-

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

timas' Zemés plutoje. ISnagrinéje §j grafika atsakykite j klausimus.

32
- T B bbbty
DY oo e s s s s

Paplitimas (santykiniai vienetai)
>

.

v \'4 \'4
56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 €68 69 70 T1 72
Elemento atominis skai¢ius

Kuriam periodui priklauso cheminiai elementai, kuriy atominiai skaiciai pateikti grafike?

.................................... (1 taskas)

Naudodamiesi grafiku i§samiai apibadinkite? duotyjy cheminiy elementy paplitimo gamtoje
priklausomybe nuo jy atominio skaiciaus.

(2 taskai)
Kaip vadinami cheminiai elementai, kuriy atominiai skaiciai yra nuo 57 iki 71?

““““““““““““““““““ (1 taskas)

Apskaiciuokite, kiek protony ir kiek neutrony turi liutecio Lu atomo izotopas, kurio mases
skaicius yra 175.

Protony i i

Neutrony ! E

"""" (2 taskai)
Paaiskinkite, kodel periodineje lenteleje daugelio cheminiy elementy santykinés atomines
masés yra trupmeniniai skaiciai.

__________________________________________________________________________________________

(2 taskai)

! paplitimas — pacipocTpaHenue — rozpowszechnienie sig
2.y .. = qs . o ’ P
iSsamiai apibudinkite — monpoOGHO oxapakTepusyiite — szczegdélowo okreslcie

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 11
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3 klausimas. Azoto rugsties gamyba vyksta pagal tokig supaprastinta technologing schema:

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

Y

Oras Maiiklis NH()

Y

Kontaktinis aparatas
(Pt katalizatorius)

NO(d)

Y=<

Oras

Y

Oksidacijos bokstas

NO,(d
v 2(d)

H,O(s) NO(d)
Absorbcijos bokStas

Y

Y

\L HNOs(aq)

Parasykite kontaktiniame aparate vykstancio oksidacijos proceso puslygte.
] Juodrastis |

(1 taskas)
Oksidacijos bokste vykstancios reakcijos kinetine lygtis yra tokia : V=k-C%NO) “¢(0,)-

Apskaiciuokite, kiek karty padidés Sios reakcijos greitis, jei 3 kartus padidinsime reaguo-
janciy medZziagy koncentracijas. Parasykite atliktus skaiiavimus.

__________________________________________________________________________________________

(2 taskai)
Naudodamiesi pateikta technologine schema parasykite ir iSlyginkite absorbcijos bokste
vykstancios chemineés reakcijos lygti.

(2 taskai)

Azoto rugstis naudojama traSy gamyboje. Viena i§ daZnai naudojamy trasy yra amonio
salietra’. Parasykite Sios tragSos chemine formule.

(1 taskas)

" amonio salietra — avMuauHas cenurpa — saletra amonowa

12
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(1 taskas)

3.6. ParaSykite dujy, kurios skirsis koncentruotai azoto rugsciai reaguojant su variu Cu, cheming
formule.

(1 taskas)

4 klausimas.  Daugelis mano, kad sprogstamaja medziagg trinitroglicerolj C3HsN3Oy iSrado

- Alfredas Nobelis. IS tiesy Sia medziaga iSrado Askanis Sobreras, o Alfredas
Nobelis iSrado dinamitg — trinitroglicerolio ir suakmenejusiy dumbliy miSini,
kuris yra Zymiai saugesnis naudojant sprogdinimo darbuose. Trinitroglicerolio
sprogimo reakcijos lygtis yra

4 C3H5N309 (S) — 12 COz(d) +6 Nz(d) + Oz(d) + 10 HzO(d),
AH = -5720kJ

Alfredas Nobelis

4.1. Apskaiciuokite, kiek karty susidariusiy po sprogimo dujy tiris n.s. yra didesnis uz suski—
lusio trinitroglicerolio turj. Trinitroglicerolio tankis 1,5 g/ml. ParaSykite nuosekly
sprendima.

L e
1 v .
1 Juodrastis

__________________________________________________________________________________________

(5 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 13
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4.2. Kad chemine¢ reakcija vykty su sprogimu, biitinos trys salygos. Viena iS Siy salygy yra didelis
reakcijos greitis. Naudodamiesi pateiktaja reakcijos lygtimi, padarykite iSvada, kokios kitos

dvi salygos reikalingos, kad reakcija vykty su sprogimu.

i JUOGPASHIS cocovvvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii ittt aeae !
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" (2 taskai)
5 klausimas. Polistireno klijai yra polifenileteno tirpalas etiletanoate. Naudojant klijus

5.1. Parasykite polifenileteno monomero pilng struktiring formule.

__________________________________________________________

etiletanoatas iSgaruoja, o polifeniletenas sukietéja ir suklijuoja pavirSius.

(2 taskai)

5.2. Paradykite etiletanoato susidarymo i§ alkoholio ir riigSties reakcijos lygti sutrumpintomis

strukturinémis formulémis.

\ Juodrastis

5.3. ParasSykite nurodyty klijy tirpinio ir tirpiklio pavadinimus.

__________________________

1, - .
tirpinys — pacTBOPEHHOE BELIECTBO — substancja rozpuszczana
? tirpiklis — pacTBOpHUTENH — rOZpPUSZCZalnik

(2 taskai)

14 NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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6 klausimas. Celiulioze ir chitinas yra gamtiniai polimerai. Celiulioze yra augaly statybine
medziaga, sudaranti lasteliy sieneles. Kaip celiulioze augaly, taip chitinas yra
vabzdziy, veziagyviy kiauty ir gryby lasteliy sieneliy statybiné medziaga. Jums
pateikti celiuliozes ir chitino molekuliy fragmentai:

CH,OH y
Celiuliozes molekulés fragmentas H © 0
= CH,OH H
OH H
H
H OH

) > 2 ( @ H HZOHO /
"'\/7;& '&\} )Q

%(\r\ ) ~JI)

H
o

6.1.Parasykite chitino monomero sutrumpintg | 6.2. Nurodykite, ar chitinas tirpsta vandenyje.
cikling struktiiring formule. e e

Juodrastis

(1 taskas)

(1 taskas)
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6.3. Kaip vadinamos reakcijos, kuriy metu susidaro nurodyti polimerai?

i Juodrastis
|

| eececcccccccccccccececcscscscscscscsscscscscscsesescscscccccsccsccsssssnses 1
1 1

""""""""""""""""""""""" (1 taskas)
6.4. Pramongje celiuliozé naudojama alkoholiui gauti pagal schema:
celiulioze — X — etanolis.
Parasykite medziagos X pavadinima.
i Juodrastis i
(I taskas)

6.5. Popierius gaminamas i$ celiuliozés. Nurodykite gamting Zaliava', kurig naudoja popieriaus
pramone celiuliozei gauti.

(1 taskas)

7 klausimas. Atsakykite j kai kuriuos klausimus apie buitinés tar§os problemas.

7.1. Nurodykite, kokios rusies gamtinj vandeni tiekia vandentiekio sistema Lietuvoje.

______________________________

(1 taskas)

7.2. Daugelyje Lietuvos miesty pastatytos arba statomos dviejy stadijy nuoteky? valyklos™:

> | stadija

Nuotekos >~ :

|
e

» 2 stadija——

(IT LAY < —
I T
Upe
Ivardykite Sias dvi nuoteky valymo stadijas.
| Juodrastis :
11 valymo Stadija ....ocevveveeveneneneneeeceeeee e .
) valymo Stadija c..cceeeveeereriniiieieeeeeee e | (2 taskai)

7.3. Kai kurios imonés nuoteky valymui naudoja dar ir trecia, cheminio valymo stadija. Pateikite
vieng pavyzdi, kokia veikla vystancios imones privalo chemiskai valyti savo nuotekas.

UL (1 taskas)

1
' Juodrastis |
1
1
1

! gamtine Zaliava — npupoHOe ChIpbe — surowiec naturalny
2 Ay

nuoteky — cTokoB — Sciekow
3 valyklos — ipeipusITHe 10 YHCTKE — Oczyszczalnie
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7.4.

7.5.

7.6.

Kai kurie gyventojai, ypa¢ kaimo, vartoja Suliniy vandenj. 2003 m. du tkinin-
L kai 1 Vandens tyrimo centrg atveze tirti savo Suliniy vandens meéginius. Jums
— pateikta nedidele dalis duomeny apie jy Suliniy vandeni.

Irf_-’l“-ﬁ] = Aniceto Sulinio vandenyje rasta jony (mg/l): nitraty (NOj3") 118;
nitrity (NO;") 0,6. Vandens pH =7,0.

Marijonos Sulinio vandenyje rasta jony(mg/l): nitraty (NOs3") 49; nitrity
(NO7") 0,02. Vandens pH =7,1.

2005 m. ukininkai pakartotinai atveze tirti savo Suliniy vandens méginius.

Aniceto Sulinio vandenyje rasta jony (mg/l): nitraty (NOs") 70; nitrity (NOy") 0,5.
Vandens pH =7,1.

Marijonos Sulinio vandenyje rasta jony (mg/l): nitraty (NO3") 50; nitrity (NOy") 0,02.
Vandens pH =6,9.

Vandens tyrimo centras kartu pateiké ir geriamojo vandens higienos normas: nitraty
(NO3") 50 mg/l; nitrity (NO3") 0,5 mg/l, vandens pH nuo 6,5 iki 9,5.

Sudarykite lentele ir suraSykite 1 ja visus pateiktus duomenis taip, kad iSrySkety to paties
Sulinio vandens kokybés poky¢iai' ir kad duomenys nesikartoty®.

(4 taskai)

Nurodykite, kurio tkininko $ulinio vanduo buvo uZteritas® 2003 m. Paaiskinkite, kokiomis
priemonémis Seimininkas galéjo pagerinti Sulinio vandens kokybe.

__________________________________________________________________________________________

U Juodrastis  UZEEISEAS ...vevereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesseeses s ssesseesaessssassess s sssessessessens Sulinio vanduo. :
i Sulinio vandens KOKYDE PAZETEIO ....cuuvvuevervieeieeeeeeiessesseessessieseees s sssssessssssesssesssassens l
(2 taskai)
I pateiktg sakinj iraSykite formules jony, kuriy koncentracijos kinta kintant vandens pH.
e prmmmmmm :
i Vandens pH didéjant nuo 6,5 iki 9,5, ! ............ jono koncentracija mazéja, o !............ ;jono |
(koncentracija didéja.

(2 taskai)

! poky&iai — u3menenus — zmiany
? nesikartoty — He moBTOpAINICH — nie powtarzatyby sig
? uZteritas — 3arpsi3HEHHSII — zanieczyszczony, skazony
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8 klausimas. { J I cheming stikling jpilta sotaus Ba(OH), tirpalo ir
\—=E3 lasinta keletas laSy fenolftaleino. I taip paruosta
[ ~_H:S04(aq) tirpala panardinus elektrodus ir leidZiant elektros
srove lempute Sviecia.
i
B 8.1.Kokig spalvg jgaus fenolftaleinas bario

8.2.

8.3.

8.4.

8.5.

Ba(OH).(aq) ||
fenolftaleinas

_____________________________________________

(1 taskas)
Kokiems elektrolitams priskiriamas bario hidroksidas ?
i Juodrastis i
S, | (1 taskas)
I soty bario hidroksido tirpala iS biuretes buvo laSinamas sieros rugsties tirpalas tol, kol
fenolftaleino spalva isbluko' ir lemputé uzgeso. Vyko reakcija

Ba(OH)z + H,SO4 — BaSO, + 2H,0.

Nurodykite §io bandymo metu tarpusavyje sureagavusiy” jony poras.
i Juodrastis i
TTTTTTTTTTTToTosoosoooooosoosoosoooooooooooo | (2 taskai)
Paaiskinkite, kodel 8.3 klausime aprasyto bandymo metu lemputé nustojo Sviesti.

__________________________________________________________________________________________

(1 taskas)

I 500 ml 0,2 mol/l Ba(OH), tirpalo jpilta 120 ml 10 proc. H,SO, tirpalo, kurio tankis
p=1,07 g/ml. Kokia nuosedy mase susidare ? ParaSykite nuosekly sprendimag.

(4 taskai)

! i$bluko — obeciBermICs — wyblakt
? tarpusavyje sureagavusiy — IpopearupoBaBIIMX MexTy co0oli — wzajemnie przereagowanych

18
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9 klausimas. Pramone¢je muilas gaminamas virinant riebalus su NaOH tirpalu:

9.1.

9.2.

9.3.

A3
-
iR (YA

C|2H2—O—CO—(CH2)16—CH3 CH,-OH

LT

CH- O-CO—~(CH,);-CH; + 3 NaOH —"— (|:H— OH + 3 CH;~(CH,)1,~-COONa

|
CH,-O-CO-(CH,)16-CH; CH,-OH

Sios reakcijos metu susidaro alkoholis. Pavadinkite ji pagal IUPAC nomenklatiira.

i Juodrastis
1

| eeeeressessssiseseeeranssssnnsssstessrasnnneniteetestrasannnniistetsraraabrnLietessraraanraLietessranaarratioesssrararsrantseeserarrasrnrrssssesnns '
1 1

(1 taskas)

Kitas nurodytos reakcijos produktas yra natrio oktadekanoatas — pagrindine kieto muilo
sudedamoji dalis. Parasykite natrio oktadekanoato disociacijos vandenyje lygti.

(1 taskas)

Skalbiant muilu neSvarumai iSplaunami kartu su vandeniu. Pateiktuose paveiksléliuose
supaprastintai pavaizduotos muilo saveikos su ne§varumais' stadijos. Oktadekanoato jonas
CH;3—(CH;)1—COO™ sutrumpintai vadinamas muilo dalele ir vaizduojamas Zenklu —e~.

PavirSius
Nepoliniai Nepoliniai Nepoliniai
nes$varumai nesvarumai nesSvarumai

! ne$varumais — I'pA3bI10, HCUUCTOTAMU — zanieczyszczenia
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9.4.

9.5.

ISnagrinéje paveikslelius 1 Zemiau pateikta teksta iraSykite reikiamas savokas tinkamu
linksniu:

polinis’, nepolinis®, stipresné’, silpnesné*, nepolinis radikalas”, neigiamas polius®

Muilo daleles sgveikauja su nesvarumais ir kryptingai iSsidesto jy pavirSiuje: muilo daleles

| teteeteetee et et et et et et e be b et eh e a e e a e a e e a e e Rt et et e b e b e h e e Rt e Rt e Rt e a e et et e s e besheebe e st e st et et et entens orientuojasi
T oottt nesSvarumus, 0 Muilo daleles ........cooeviireriiiniininiiicereeeeeees .
OTIENTUOJAST 1 wevvereeenieieierienieneseneeeeeeeeeenee vandens molekules. Saveika tarp muilo daleliqi

prasideda ne$varumy skaidymas j fragmentus. NeSvarumy fragmentai vis labiau izoliuo—
jami vienas nuo Kkito ir galiausiai paSalinami su tirpalu.

1
1
1
I
:
1
. . . v . ol
1 ir vandens molekuliy yra .......cccccecvevecinenncnnne. negu saveika tarp neSvarumy daleliy, todél:
1
I
1
1
1
1
1

(3 taskai)

Skalbiant muilu kietame vandenyje susidaro baltos nuosédos. ParaSykite Siy nuosedy
formule, Zinodami, kad pagrindiné muilo sudedamoji dalis yra natrio oktadekanoatas.

(1 taskas)

Kiek g riebaly, turinciy 90 proc. esterio, sudaryto iS$ glicerolio ir oktadekano rugsties, reikia
sunaudoti, norint gauti 100 g kieto muilo, kuriame yra 85 proc. natrio oktadekanoato?
Natrio oktadekanoato gavimo reakcijos iSeiga 80 proc. Parasykite nuosekly sprendima.

(4 taskai)

W =

[ RV RN N

polinis — nonsipusiii — polarny

nepolinis — HenmoJsAPHBII — niepolarny

” stipresné — OoJiee cuiIbHAs — mocniejsza

silpnesné — Gounee cnabas — stabsza

nepolinis radikalas — HenonsipHbIi pagukan — rodnik niepolarny
neigiamas polius — oTpuIaTeNbHBINA TOMI0C — biegun ujemny
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